

阵痛中孕育新希望

老工业基地齐齐哈尔转型见闻

□新华社记者 陈国军 梁冬 辛林霞

当前老工业基地去产能如何?新的增长动力在何处?近日,记者走访诞生我国首台万吨水压机的黑龙江省齐齐哈尔市,受全球制造业整体低迷影响,这个拥有多家“共和国长子”企业的装备制造基地依然面临较大发展压力,但阵痛中嬗变正在悄悄发生:创新动力在“去产能”中孕育壮大,一批新兴产业破茧而出……历经改革创新、爬坡过坎,老工业基地再现振兴希望。

传统制造业:困境中打开创新空间

走访在装备制造业占有重要地位的中国第一重型机械集团、北满特钢有限责任公司等国家“一五”“二五”时期布局的重点企业,记者发现尽管企业面临的形势依然严峻,但关停低端生产线、研发核心技术和向产业链高端延伸,又让人看到希望。

在中国一重高大的生产车间,万吨水压机正在锻压数米高的转子。由于传统冶金、火电等需求减少,中国一重正经历前所未有的困难。今年一季度,企业完成产值同比下降9.7%。总裁助理蒋金水告诉记者,重压之下,企业加大了核心技术研发创新的脚步,2015年企业研发投入达到3.9亿元,占产值的6%。

“这些核电铸锻件制造全部实现了国产化,改变我国核电大型铸锻件受制于人的局面。”站在一件件巨大的核电铸锻件前,蒋金水说,目前国内80%以上的核电铸锻件、70%以上的核反应堆压力容器均由一重自主生产,并实现了核反应堆压力容器出口海外。

在北满特钢的生产车间,机器轰鸣,钢花飞溅。党委书记王朝义告诉记者,今年企业主动将产能由每月5万吨压缩到3万吨,以腾出空间从钢铁材料冶炼加工向金属新材料设计研发生产一体化转型。“效果已初显,像高品质轴承钢已通过德国、美国等国家的认证,在国内市场占有率突破10%。”

作为国内铁路货车设计、制造领军企业的中车集团齐齐哈尔轨道交通装备有限公司在困境面前,一方面主动去落后产能,一方面又不同约而同地将目光投入产业高端制造上,提升产品数字化和智能化水平。齐轨道交通有限公司靠原始创新开始走出国门,去年国际市场收入已占企业收入的1/3。

地方制造业:由配套向创新驱动转变

在国字号大型装备企业创新的同时,一批与之配套的齐齐哈尔市地方企业也在困境中走向创新驱动之路,并逐渐成为一股新的增长动能,形成传统制造业负向拉动与新兴制造业正向拉动赛跑的新局面。

齐齐哈尔华工机床有限公司是一家为钢铁企业生产检测设备及提供检测服务的企业。董事长周立富说,为了生存,企业先后自主研发了35个新产品,让企业获得了以创新驱动求生存的机会。2015年企业尽管只实现销售收入3000多万元,实现利润却达到了1000万元。今年,企业研发的“重型数控超精密磨床一体化机床”和“金属表面缺陷综合检测仪”等创新产品已成为新增长点。

齐齐哈尔市工信委主任刘大勇介绍,当地已规划新材料与零部件产业实施方案,其中齐齐哈尔翔科新材料有限公司致力于金属基复合材料的研发、生产及高精密机械零部件加工。

工,北方特种合金高科技生产的稀土铝合金材料应用于航空航天飞行器机身、火箭发射架等国家重点领域。据统计,2015年传统制造业占齐齐哈尔市工业比重虽然由过去的1/3降至17%,但工业企业却因创新实现主营业务收入780.6亿元,同比增长13.5%。

新兴产业:启动老工业基地振兴新引擎

齐齐哈尔因工业而兴、因工业而盛。近几年,齐齐哈尔市一直通过淘汰落后产能、结构升级、创新驱动等改造传统产业,但如何让经济更健康持续发展,成为地方发展绕不开的一个“坎”。

“布局新的优势产业,让增长的拉动力量更加多样。”根据地域特点和产业优势,齐齐哈尔市找到了自己的发展路径,确定了工艺陶瓷、金属新材料、冰雪体育等12个重点新兴产业的发展规划,将其视为振兴老工业基地健康发展的新引擎。

朗盛陶瓷有限公司的生产车间里,四条传送带上的砖坯来到最重要的一道工序——印花,丝网印刷机和喷墨打印机犹如能工巧匠,赋予砖坯绚丽多彩的美丽图案。“陶瓷加工工艺精细,附加值高,可吸纳就业,可拉动下游文化产业。”公司负责人说。

金属新材料产业也正在齐齐哈尔集聚起连锁效应。记者在齐齐哈尔兴安特种容器有限公司看到,企业研发的以碳纤维为主的复合材料,正运用于滑雪板、地暖和汽车轻量化等领域。副总经理张绍斌说,今年公司与奥地利克耐斯公司签订了合作意向,共同投资建设冰雪器材,并在当地建设了滑雪场,带动起地方冰雪消费。

新华社哈尔滨5月25日电

我省力促民间投资稳增长

- 放宽市场准入
- 设立投资基金
- 推广PPP模式
- 加大金融支持

本报讯(记者谭迎春)认真贯彻落实国家有关政策,我省出台配套措施,放宽民间投资市场准入,加强和改善政府服务,加大金融支持力度,激活壮大现有非公有经济存量,多措并举促进民间投资持续稳定增长。今年一季度,全省完成固定资产投资192.2亿元,增长6.3%,其中民间投资增长11.5%,比固定资产投资增速高5.2个百分点。

按照国家促进民间投资发展有关要求,我省制定实施一系列促进民间投资发展的配套政策。2014年,省政府出台了促进经济稳增长65条具体措施,通过市场化方式筹集资金,向产业界特别是民营企业释放加快发展的动力。针对不同领域制定促进民间资本发展的差异化措施,出台若干配套政策,并强化政策解读和政策落地;省政府专门出台政策,明确“非禁即入、平等对待”原则,取消针对民间投资准入设置的一切附加条件。梳理分析十大重点产业投资潜力和投资机会,引导民间资本进入。2015年,省重点推进产业项目300个,完成投资519亿元,其中民间投资项目227个,占比75.7%,完成投资375亿元,占比72.2%;制定促进民间投资实施细则和相关措施办法,清理和修改不利于民间投资准入的36部地方性法规,出台《黑龙江省促进中小企业发展条例》,为中小企业发展和享受同等政策待遇提供法律保障。

发挥政府投资的引导作用,促进民营企业创新创业。省政府将出资174亿元,支持设立各类投资基金26只,基金规模将达到1659亿元,对不同成长阶段的企业给予天使投资、风险投资和产业投资支持。目前,通过引导基金参股设立了16只天使、风险投资基金,已投放资金4.7亿元,带动社会资本5亿元,支持“恒普激光”、“精准基因”等省内外49家科技型中小企业;将中小微企业服务纳入政府采购目录,增加政府采购份额,用于采购中小微企业产品。2013年至2015年,中央和省级整合涉农资金共931.3亿元,用于支持民间投资的资金额度为104.3亿元;支持和引导科技人员、大学生和农民等人群创新创业,2015年以来新注册科技型民营企业达到2700家。

推进资源配置市场化改革,大力推广PPP模式。对集中供热、矿产资源及其精深加工、风能、光伏资源等采取公开招标方式进行市场化配置;建立了全省统一的PPP项目库,目前储备项目413个,总投资2497亿元。PPP项目库中已有18个项目被纳入国家发改委PPP推广项目库,总投资694亿元,3个项目被纳入财政部第二批全国PPP示范项目,总投资88亿元。2014年向社会推出了41个市政、交通和养老等领域项目,吸引社会资本,今年已对29个PPP项目进行了公开推介;省政府发起设立“黑龙江省PPP融资支持基金”,13个地市、绥芬河、抚远以及省内13家银行共同出资,基金总额达1340亿元。截至目前,全省共有85个项目录入“全国PPP综合信息管理系统”,总投资1453亿元。

加快民营企业发展,政府部门积极引导金融机构加大对民营企业的支持力度。截至今年3月底,我省小微企业贷款余额3211亿元,较年初增加13亿元;小微企业贷款户数29万户,同比增加1.7万户;小微企业申贷获得率97.4%,高于上年同期2.3个百分点。组织开展银行不规范服务收费清理工作,构建合规收费长效机制,2015年各银行服务收费项目减少2583项;加强对新型农业经营主体服务,2015年全省农村金融产品和服务方式创新贷款余额达660.3亿元,同比增长11.4%。加大多层次资本市场对民营企业股权和债权融资的支持。目前全省境内外上市公司10家,其中民营企业40家。近三年新增的境内外上市公司10家,其中9家是民营企业。新三板挂牌企业67家,其中民营企业64家。切实发挥政策性金融对民间投资的作用,通过减费让利、强化多方联动等方式,支持专项建设基金项目、保障性安居工程项目和民营企业贷款。

落实政府主体责任,建立健全服务和联系民间投资、民营企业工作机制;下大力气为民间投资发展创造公平竞争环境,给予非公有企业平等的土地供应保障,加强对垄断性行业“三指定”行为的查处,全面推行网上行政审批提高效率,把民间投资吸引到黑龙江,把民营企业留在黑龙江。

虎林 2500万元打造“天眼”工程

本报讯(记者孙伟民)虎林市加强安全技术防范重点项目,全面推进城乡技防升级改造暨“天眼”工程视频监控体系建设,近年来共投资2500万元,建成覆盖全市城乡703个高清视频监控点,73套治安卡口和高度信息化的社会治安视频监控指挥中心,形成了全方位、立体化、交叉式的治安防控网络格局。

自2014年开始,虎林市把原有模拟监控系统升级为高清数字监控系统,将城区、党政机关、主要街道、繁华地段、广场、公园、平房区、人员密集场所、案件易发区域作为重点,增加监控密度,安装视频监控摄像头571个;在各乡镇派出所设立分控中心11个,并在重点部位、主要街路进出口安装摄像头132个。同时,建成市、乡镇、派出所三级监控平台15个,织密了防控网络。

虎林市公安局借助视频监控服务技术支持,成功破获多起重大案件,提高了震慑力和破案率。2015年虎林市荣获“全省平安县”称号。

哈尔滨今年最大棚改项目选房

本报25日讯(任正岩 曲帅 记者韩丽平)25日,哈尔滨市今年最大棚改项目——靖宇街棚户区(危房)改造项目开始选房,已签订补偿协议居民可按顺序选择产权调换或是自主购买商品住宅。同时,为最大限度满足居民实际需求,哈市住建集团联手邮储银行南岗支行,对具备贷款资格的被征收人,提供产权调换房屋贷款服务,贷款购买产权调换房屋在哈市棚户区改造过程中尚属首次。

8时30分,记者在靖宇街棚户区(危房)改造项目征收现场看到,选房现场秩序井然,前来选房的居民早早就排好了队,正在按顺序挑选自己心仪的房屋。“终于选到称心的新房了。”52岁的刘迎霞一脸的喜悦。刘迎霞告诉记者,20多年来她家老少三代一直挤住在一个15.6平方米的平房里,平日没有上下水的生活让他们十分不便,此次拆迁她选择了产权调换,新房地址在陶瓷小区。“一个二室一厅90多平方米的房子,还是南北通透的,扣除原房屋的回迁面积,我只花了20多万元,要不是政府的优惠政策,自己很难有能力买这么大的房子。”刘迎霞开心地说。

中国长城资产管理公司哈尔滨办事处 资产处置公告

债务企业名称:佳木斯金地造纸股份有限公司;所在地:佳木斯市东风区光复路306号;债权本息1,748,536,363.40元;抵押担保情况:债务企业佳木斯金地造纸股份有限公司拖欠贷款本金744,219,996.00元,表外利息403,083,359.24元,截至2016年1月27日孳生利息601,233,008.17元,本息合计1,748,536,363.40元。保证担保债权本金312,490,000.00元,保证人为佳木斯电机厂、佳木斯纺织印染厂、黑龙江造纸厂,抵押担保债权本金418,699,996.00元,抵押物为房产设备等。其中12000万元抵押贷款已经诉讼,黑龙江省法院判决,债务企业佳木斯金地造纸公司还款本金1.2亿元及利息,抵押人不承担抵押责任。

欲了解抵押及保证人详细信息请登录公司网站http://www.gwamcc.com。处置方式:采取包括天津金融资产交易所转让、协议转让、公开拍卖、债务减免、债务重组但不限于上述五种方式进行处置。交易对象:具有完全民事行为能力、支付能力的法人、组织或自然人(国家公务员、金融监管机构工作人员、政法干警、金融资产管理公司工作人员、国有企业债务管理机构以及参与资产处置工作的律师、会计师、评估师等中介机构人员等关联人除外)。

或者上述关联人参与的非金融机构法人,以及与参与不良债权转让的金融资产管理工作人员、国有企业债务人或者受托资产评估机构负责人等有直系亲属关系的人员除外)。交易条件:一次性付款。本公告有效期为一年。上述债权自本公告发布之日起7个工作日[债权总额在1000万元(含)以下]、10个工作日[1000万元-5000万元(含)]、15个工作日[5000万元-10000万元(含)]、20个工作日[10000万元以上]内受理对上述债权资产相关处置的征询和异议,以及有关排斥、阻挠征询或异议以及其他干扰资产处置活动的举报。以上信息仅供参考,最终以借据、合同、法院判决等有关法律资料为准。联系人:王女士 0451-53621701 通讯地址:哈尔滨市南岗区红军街10号金融大厦 邮政编码:150001 办事处监察审计部联系人:王先生 联系电话:0451-53622431 中国长城资产管理公司哈尔滨办事处 2016年5月26日



大学生研发激光打印机

哈尔滨工程大学的大学生创新创业团队一起研发了新型激光打印机。这种打印机可根据设计好的程序在竹筒、木板、铁皮等载体上进行刻字、打印、绘画,具有很好的市场前景,已有多家客商前来洽谈合作事宜。 本报记者 苏福瑞

“冰城电保姆”把光和热送到千家万户

□本报记者 闫紫谦

有这样一支队伍,为电力事业志愿服务了14年,把电力人的光和热送到了千家万户。日前,李庆长共产党员服务队“冰城电保姆”志愿服务项目被评选为全国志愿服务“四个100”先进典型全国最佳志愿服务项目。

李庆长共产党员服务队队员364名,14年来,服务队在全国劳动模范李庆长的带领下,奔波在哈尔滨市的大街小巷,以勤勤恳恳的工作态度和奉献精神,通过走入社区、学校、医院、企业、乡村、部队等“十二进”的服务形式在广大电力客户和供电企业之间架起了一座连心桥,队员们以“电保姆”志愿者的身份,开展扶贫助学、帮扶弱势群体等延伸志愿服务活动。“大项目年”火热的建设工地上,活跃着队员们倾心服务的身影;抗旱排灌的田间地头,踏遍了队员们“服务三农”的足迹。14年来,东风监狱的干警们记得,为寻找故障点,志愿者们夜里屋里屋外的爬上爬下;空巢老人们记得,严寒酷暑,志愿者们帮危困、为弱势群体的奔波;幸福公寓的盲人们记得,大雪初霁,庭院内清冰雪志愿者的挥汗如雨;物业弃管楼的居民们记得,除夕夜志愿者们修复完楼内故障,走出单元门,背后腾空而起的璀璨焰火中的欢呼声。志愿者们总是说,来电那一瞬间大家的欢呼是对他们最好的肯定和赞赏,帮扶对象满意的微笑让他们体会到帮助别人是快乐的。

截至2015年9月末,李庆长共产党员服务队共计受理和解答市民求助电话80000余个,现场服务12000余次,电话接听率、受理率达到100%。李庆长共产党员服务队先后荣获“全国用户满意服务明星班组”、“龙江楷模”等荣誉称号。

全国志愿服务“四个100”先进典型

黑龙江翰墨拍卖有限公司接受委托,对桑塔纳、金杯、本田、奥迪、丰田、猎豹、帕杰罗以及电脑等办公器材进行公开拍卖。有意竞买者请携带身份证、材料原件、复印件及竞买保证金,到鸡西康乐街东国际3栋1单元1701室办理登记手续。 展样时间:2016年5月31日-6月1日 竞买登记时间:2016年6月1日8时-12时 展样地点:鸡西市康乐街东国际地下停车场 拍卖地点:鸡西市文化路技师学院北校区车库二楼会议室 拍卖时间:6月2日9时 联系电话:13304876776

黑龙江全省库拍卖有限公司接受委托对下列物资按车站进行网上整体公开拍卖:1、加格达奇站:原煤,283.65吨;木材,54.0435立方米;2、鸡西站:原煤,998.4吨;3、伊图里河站:木材,164.93立方米;4、哈东站:杂货,约176吨。 拍卖时间:2016年6月3日上午9时;展示时间:2016年6月1-2日;展示地点:货物存放地;请竞买人持有效证件到公司登记竞买,登记截止时间为2016年6月2日16时。 竞价网址:http://pm.caa123.org.cn 公司地址:哈尔滨市南岗区泰山路117号517室 联系电话:0451-55173337

全省杂粮杂豆 价格保险开出第一单

本报25日讯(龚峰 记者李播)“有了阳光农险的这张保险单,我就不怕秋后红小豆市场价格低,白忙乎一年了”。25日,农垦绥化管理局红光农场种植户李家孝手拿保单笑容满面,他为今年种植的1001亩红小豆交了13513.5元的保险费,拿到了这张让他心里托底儿的保险单。这是阳光农业相互保险公司今年新开展的谷子、高粱、芸豆、红小豆、绿豆、白瓜籽等六种杂粮杂豆及经济作物价格保险试点新保险产品全省第一单。

据介绍,今年,省农垦总局主动适应经济发展新常态,立足龙江垦区实际,加快种植业结构调整,发展质量效益型农业,因地制宜扩大了杂粮杂豆、经济作物和饲草饲料作物面积。但是,杂粮杂豆、经济作物价格波动大,尤其是规模较大的种植户,市场风险大,种植户担心因市场价格降低而造成耕地赔钱,一定程度影响了杂粮杂豆及经济作物的种植积极性。

针对这种情况,阳光农险公司秉承“立足农业农险,服务三农”的理念,积极创新保险新产品,并在我省垦区进行谷子、高粱、芸豆、红小豆、绿豆、白瓜籽六种作物价格保险试点,首批试点面积8.6万亩,为农户提供风险保障8025万元。列入试点的六种作物保费由农垦总局、各管理局和农牧场补贴80%,参保农户只需缴纳20%。参保农户承保的作物只要在年底收获季节市场价格低于保障价格,保险公司就按照差价和平均产量,对农户进行赔付。阳光农业相互保险公司开办的杂粮杂豆及经济作物保险产品受到了广大种植户的欢迎。



近日,齐齐哈尔市龙沙小学组织部分学生来到丹顶鹤文化艺术品中心开展社会实践活动。丹顶鹤是齐市的市鸟,丹顶鹤文化艺术品中心内陈列着众多鹤文化艺术品,学校旨在通过社会实践活动,促进学生进一步了解家乡、热爱家乡。

图为孩子们在听讲解员介绍鹤文化产品。 李贺 本报记者 姚建平摄

哈尔滨文化产业项目 松松小镇将落户武汉

本报25日讯(记者马智博)哈尔滨本土儿童文化产业项目松松小镇预计今年9月份完成武汉复制计划并正式落户,同时,由松松小镇投资方投资的动画电影《动植物大战》也将在六一期间登录全国院线。这是记者从25日召开的相关新闻发布会上获悉的。

据了解,2015年,哈市乐松广场打造了儿童文化主题生活广场——松松小镇,倡导“向上向善崇尚自然”的理念,受到本土市民青睐,更吸引大量国内企业洽谈、合作。为此,松松小镇迈出全国战略性布局与复制的步伐,与武汉市武商集团成功签约。据介绍,即将上映的《动植物大战》为环保系列动画电影,影片主要讲述松松和乐乐两个环保小少年与制造污染的胡子叔叔展开的一场又一场智力与勇气的对抗。影片主旨除了让环保理念根植在孩子心中之外,更展现主人公的善良、宽容、大爱,对青少年具有良好教育意义。

清算公告

本公司自登报之日起,将对王贵宏所承建的穆棱市下城镇保安新村居民回迁楼3#、4#、5#楼进行实质性清算,凡与本工程有关的债权人请与王贵宏联系清算。 北京鑫记伟业食品集团有限公司 2016年5月26日